关于《厦门市城市管理行政执法部门行政处罚裁量权

适用规则》及行政处罚裁量权基准解读

一、起草背景
新修订的《中华人民共和国行政处罚法》对行政处罚裁量基准作了明确规定，2022年国务院办公厅制定《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》、福建省住建厅出台《福建省住房和城乡建设系统行政处罚裁量权适用规则》，就进一步加强行政处罚裁量权的管理，规范行政处罚裁量基准制定原则及程序，提出了相应的意见。  

我局现行适用规则（2009年制定）及行政处罚裁量权基准存在部分条款基准划分不科学，有的条款定案、处罚依据未准确对应，部分情节描述亦存在缺漏。为进一步规范我市城市管理行政执法部门公平、公正、合理行使行政处罚裁量权，促进依法行政，推进严格规范公正文明执法，保障法律、法规和规章的有效实施，我局开始着手全面梳理修订适用规则。
二、范围期限

《适用规则》及行政处罚裁量权基准适用范围为厦门市辖区内城市管理行政执法领域，同时明确规定，对同一行政执法事项，上级行政机关已经制定行政处罚裁量权基准的，下级行政机关原则上应直接适用；如下级行政机关不能直接适用，可以结合本地区经济社会发展状况，在法律、法规、规章规定的行政处罚裁量权范围内进行合理细化量化，但不能超出上级行政机关划定的阶次或者幅度。

生效期限自文件印发之日2023年3月17日起实施，由市执法局负责解释。

三、主要内容

（一）文稿采取“1+17”的模式，即1个《适用规则》+市容环境卫生管理、城乡规划管理、土地管理、城市园林绿化和风景名胜资源保护管理、市政公用管理、环境保护管理、无照流动商贩管理、非机动车侵占道路管理、历史风貌建筑保护管理、物业管理、砂石土资源管理、养犬管理、停车场管理、生态文明建设管理、促进社会文明管理、户外广告设施设置管理、互联网租赁自行车管理等17个类别，共计五十九部法律法规规章的行政处罚裁量权基准。其中，《适用规则》主要针对行政处罚裁量基准的共性问题进行规定，法律法规规章的行政处罚裁量基准针对具体违法行为的裁量阶次、适用条件以及裁量幅度进行规定。

（二）《适用规则》共十七条，一是具体对行政处罚裁量基准的性质、原则以及制定权限进行了明确（第一条至第四条）；二是对不予处罚（四项）、从轻或者减轻（六项）、从重（五项）的普遍性情形进行了详细罗列（第五条至第七条）；三是明确裁量过程中应当考量的因素以及其他特殊情形：1.同一个违法行为可以适用多个行政处罚裁量权基准的。2.适用降档、减轻等不按照行政处罚裁量权基准适用的情形的。3.行政处罚裁量权说明理由及法制审核制度。4.对执法部门、执法人员的相关规制。（第八条至第十一条）；四是对一些特殊含义的术语、实施日期作出规定：对“以上”“以下”“两次违法的”和期限等适用问题作出解释（第十二条至第十七条）。

（三）《厦门市市容环境卫生管理条例》等五十九部裁量权基准共计693项。按照每一项目对应一个法律罚则条文，形成一个具体表格，涵盖违法情形、定案依据、处罚依据、违法情节、处罚标准。需要特别说明的是：1.对于罚则中涉及“可并处罚款”条款的行政处罚裁量基准划分，本次修订进行了细化，主要涉及城乡规划领域和市容、市政领域。城乡规划领域中，违法情节轻微、一般的，可处罚款，违法情节严重的，并处罚款。市容、市政管理等领域中，违法情节轻微的，可处罚款，违法情节一般、严重的，并处罚款；2.对法律、法规、规章中不涉及行政处罚裁量权基准的罚则（如“按每平方米罚款一百元”的定量规定以及“责令限期改正”等不属于行政处罚范畴的规定）一并纳入列表中，列明违法行为及其定案依据、处罚依据，便于执法人员执法中对照执行，进一步推动执法依据标准化建设。

四、联系人及联系电话
联系人：余艳霞

联系电话：0592-5379391
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