厦门市户外公益广告设施设置管理指导意见
（修订稿）

为促进公益广告事业发展，满足户外公益广告设施设置需求，提升户外公益广告设施品质，规范日常管理，根据《中华人民共和国广告法》《公益广告促进和管理暂行办法》《厦门经济特区户外广告设施设置管理办法》《厦门经济特区建筑外装立面管理若干规定》《厦门市关于深化全国文明城市创建工作长效机制的意见》等有关法律法规和规定，结合我市工作实际，制定《厦门市户外公益广告设施设置管理指导意见》(以下简称《指导意见》)。
一、户外公益广告设施的定义
本指导意见所称户外公益广告设施，是指传播社会主义核心价值观，倡导良好道德风尚，促进公民文明素质和社会文明程度提高，维护国家和社会公共利益的非营利性非移动式广告设施。
发布政务信息、服务信息等各类公共信息的设施以及单位内部的宣传栏等不属于本指导意见所称的户外公益广告设施。
二、户外公益广告设施设置的原则
（一）安全原则。户外公益广告设施应当符合相关技术规范和要求、道路交通安全以及公路城市道路管理的法律法规和规定；

（二）环保原则。户外公益广告设施应当采用低碳、绿色、环保的新技术、新材料、新工艺；

（三）品质原则。户外公益广告设施的形状、规格、材质、色彩等应当与城市空间的整体景观相协调，形式应当美观，与周边环境融合，不影响市容观瞻，不破坏园林绿化，定期维护更新，避免褪色、破损、被覆盖等情况，工地围挡原则上只设置公益广告，版面设计宜协调、美观。
三、户外公益广告设施设置的规划

户外公益广告设施设置规划应符合《厦门经济特区户外广告设施设置管理办法》《厦门市户外广告设施设置总体规划》《厦门市户外广告设施设置导则》《厦门市城市容貌标准》《厦门市户外广告及户外招牌设施设置技术规范》等相关法律法规和规定。
编制户外广告设施设置总体规划时，应将户外公益广告设施设置规划作为专门章节纳入。编制户外广告设施设置详细规划或实施方案时，应将公益广告设施设置纳入编制范围。在符合户外广告设施设置总体规划和技术规范等前提下，主阵地宣传、文明创建类宣传和行业部门临时宣传等可编制户外公益广告设施设置实施方案。新建、改建、扩建的建筑外立面，在符合相关规定前提下，应规划一定比例的户外公益广告设施。
四、户外公益广告设施管理的职责分工
在市户外广告设施设置管理领导小组的统一领导下，建立工作协调机制，由市委宣传部、市委文明办、市城管执法局牵头，成立公益广告宣传联席会议，定期召开工作例会，明确职责，推进工作落实；加强阵地建设，科学规划全市公益广告空间布局，全面规范主次干道、商业大街、公园广场、社区小区等公益广告设置，精心打造一批示范街、示范路、示范点；健全保障机制，完善公益广告政策法规，加强对各区、各部门公益广告宣传工作督查考评；设立公益广告宣传专项资金，用于公益广告宣传的阵地建设和制作发布工作。
市、区宣传部门负责统筹编制全市和辖区党的路线、方针、政策等主阵地宣传的户外公益广告设施设置实施方案；负责对其所设置的户外公益广告监督管理，发现问题的，督促设置人限期改正；指导重大节庆城市氛围营造的户外公益广告设施的设置，统筹重点区域(重点区域：城市重点景观片区、重要公共建筑、商业中心、大型旅游会展场所、车站、机场、港口等城市重点活动场所，以及主要道路、铁路沿线、滨水景观带等区域)、重要节点和重要部位等主阵地宣传户外公益广告设施的管理工作。 

市、区文明办负责统筹编制全市和辖区文明创建类户外公益广告设施设置实施方案；负责文明创建类户外公益广告设施的监督管理工作，发现问题的，督促设置人限期整改。
市资源规划部门负责户外公益广告设施设置的规划工作，参与协助审核主阵地宣传、文明创建类宣传等户外公益广告设施设置实施方案。
市、区城管执法部门负责户外公益广告设施的设置许可、执法和日常监管工作；与资源规划等部门牵头审核户外广告设施设置实施方案；负责对其所设置的户外公益广告监督管理，发现问题的，督促设置人限期改正；指导督促设置人依法设置、管理和维护，坚决制止违规设置户外公益广告设施，发现破损或存在安全隐患的，及时督促设置人限期整改，逾期依法强制拆除。
市市政园林局、市市场监管局、市文旅局、市建设局、市交通局等部门根据职责分工负责户外公益广告设施的管理工作。

区户外广告设施设置管理领导小组负责研究本辖区户外公益广告设施实施方案，指导、协调街道办事处(镇人民政府)和相关部门做好户外公益广告设施的管理工作。
街道办事处(镇人民政府)负责本辖区和行业部门用于临时宣传的固定户外公益广告设施设置实施方案的编制工作，负责统筹需求并统一收集用于临时宣传的户外公益广告设施设置申请许可材料到窗口统一办理、统一设置、统一管理。
各相关单位可以采取购买服务的方式委托第三方对户外公益广告设施进行设置管理。
五、户外公益广告设施设置的安全
（一）设置人是户外公益广告设施安全管理的责任主体，应当依法履行主体责任。应当对户外公益广告设施进行日常检查，保持户外公益广告设施的安全、整洁、完好；对脱落、破损、陈旧、过时和存在安全隐患的户外公益广告设施，应当及时维护、保养或者拆除。按照《厦门经济特区户外广告设施设置管理办法》相关规定，委托具有资质的安全检测机构进行安全检测，发现存在安全隐患的，应及时整改。

（二）场地权属单位和城管执法、市政园林、街道办事处(镇人民政府)、社区、物业企业等应加强日常巡查和检查，发现存在安全隐患的，能立即采取措施消除的应立即消除，并通知设置人限期整改，拒不改正的，城管执法部门应依法查处。

（三）重要活动、重大节庆、极端天气等期间，相关单位和责任人应及时巡查和检查，确保户外公益广告设施设置的安全。
六、户外公益广告设施设置的许可
（一）户外公益广告设施设置的许可。非临时公益广告设施设置，跨区域以及市人民政府组织的活动临时户外公益广告设施设置，应到市执法局户外广告设施设置审批窗口办理许可或备案。
其他临时户外公益广告设施设置，应到区城管局户外广告设施设置审批窗口办理许可或备案。
（二）区城管局牵头初审区级编制的公益广告设施设置实施方案，在征求辖区资源规划、市政园林、建设、交通、街道办事处(镇人民政府)等相关部门意见，并组织专家论证，经区户外广告设施设置领导小组研究后报市执法局。

（三）市城管执法局对户外公益广告设施设置实施方案，认为需要征求市资源规划局、市市政园林局、市建设局、市交通局等相关部门意见的应征求意见，并提交局重大业务会审会研究后，才能依法办理行政许可并实施。需要上报市户外广告设施设置管理领导小组研究的，应及时上报市户外广告设施设置管理领导小组研究决定后，依法办理行政许可并实施。

（四）户外公益广告设施设置的豁免。以下户外公益广告设施免于办理许可：
1.在城市道路红线外，面积小于30平方米（不含30平方米）的非电子显示类的小型户外公益广告设施。
2.宽度小于4米(不含4米)、高度小于5米(含底座、不含5米)的绿植、造型式公益景观小品。
3.以在建工地围挡、储备用地围墙为载体的临时性围墙户外公益广告（含在建工地张挂式、储备用地围墙上的布幅式、无电气平板式广告载体）。

以上设施设置不得违反户外广告设施设置总体规划，不得设置于法律法规规定的禁设区内，城管执法、市政园林、建设、土地发展中心等部门依职责分工做好相应的事中事后监管。

七、户外公益广告设施设置的其他事宜
（一）户外公益广告设施设置所需经费应编入本单位年度财政预算范围。
（二）户外公益广告设施地块范围如遇到政府行为需征用的，设置单位应无偿拆除。
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