

厦城执函〔2022〕62号

 答复类别：A类

厦门市城市管理行政执法局关于

市十四届政协一次会议第20222051号提案

办理情况的答复函

尊敬的乐智强委员：

您提出的《关于进一步提升城市综合管理服务平台建设的建议》（第20222051号）收悉，现答复如下：

随着城市的不断发展，随着城市化进程的加快，市民对城市管理等质量要求日趋增强，我市的社会治理和城市管理亟待通过数字手段、信息平台、资源整合，进一步提高运行效率。

您的建议从建立一个机构、建立一个体系、建设一个平台、接入N个应用、完善监督制度等几个方面提出，既贴近城管办、执法局工作实际，又与人民群众的生活密切相关，符合城市化发展进程，更是对住建部对平台建设要求的贯彻落实，非常及时到位，感谢您对这项工作的关心和支持。

根据您的建议，我局将在现有建设基础上，主动从以下几个方面提升城管办的作用，整个相关部门数据及资源，探索非现场执法模式，构建更为有效的城市综合管理服务平台，提升“精准治理”能力。

1、 配套机制先行
一是通过机制体制创新，推进文明创建工作考评与城市综合管理考评深度融合工作，以推进我市全国文明城市典范创建为契机，进一步发挥市城管办的日常作用，推动城市管理老大难问题解决；二是牵头拟制《厦门市城市运行管理服务平台建设工作方案》报市政府专题会议审批并报住建部，对整体的建设规划作出部署，目前正在结合我市建设市实际，进一步完善城市运行管理服务平台技术方案。三是牵头拟制《厦门市城市管理指挥手册（试行）》并纳入平台，为整个平台的协同指挥运转打下基础；四是牵头拟制《厦门市城市综合管理考评管理办法（试行）》，直接通过系统实现量化考评，以此为抓手，落实城市管理相关部门的联动协同。五是牵头拟制《厦门市城市综合管理服务网格化管理办法》，全部可以通过平台巡查、上报、监管，实现了无缝隙、无死角的管理。
2、 注重建设实效

一是数据汇聚能力。面向城市管理多应用场景融合，提升厦门市市域级城市管理综合数据服务能力，形成城市管理数据标准管理体系。目前，汇聚了网格基础数据、业务指导数据、兴趣点数据、城市管理案件等数据25592042条，形成城市综合管理数据库，梳理城市管理一张图、一张表。实现了城市管理态势分析，并将结果应用到日常监管、协调联动等应用中不断提升城市管理水平。出台了城市综合管理服务平台对接标准规范，提升数据共享共用水平。

二是物联感知能力。目标是要通过物联网感知平台将各类感知设备全接入，实现在线状态，告警数值，处置过程的全监管，实现物联网的全感知。目前，已完成视频探头、共享单车电子围栏、工地噪声感知接入，正在规划燃气管道压力传感、消防烟感，污水排放等感知接入。
三是网格管理能力。按照“网中有格、格中有员、员尽其责（巡查上报、问题处置）、责配其策（精细化、实效化考评）”的思路推动网格精细化管理。网格化协同平台去年4月16日上线以来运行稳定，截至日前，共受理网格巡查问题上报1174566件，网格巡查自行处置1164369件，网格巡查记录497281条，日均网格采集3262件。
四是协同处置能力。通过事部件处置协同、协调事项协同、专项任务协同等功能，实现城管委领导下6个区和37个职能部门对城市综合管理相关工作任务的协同办理和联合处置，形成了具有厦门特色的“吹哨协调联动”，彻底解决“都管都不管”的问题。平台可实现与网格员和一线执法人员的一对一视频调度，依托平台亦可一键从平入战，及时派发处置相关问题，提升应急处突能力。

五是监督考评能力。建立“市城管委、市城管办、区政府”三级监督体系，针对日常监管中多发、频发、累发的城市顽疾，由单一事项督办转为开展专项治理，同时借助平台实现问题处置全流程监管。吃透住建部明确的“干净、整洁、有序、安全、群众满意”5大核心指标，以网格为单位促进城市管理工作效能科学、合理评价。以监督考评为重要抓手促进日常及应急处突工作的落实。其中重点提升了厦门市扬尘防治，提升空气质量、守护“厦门蓝”。创新性建立了“考评+核查+督察+媒体” 模式，优化考评方式和标准，初步实现平台自动考评，2021年共开展考评、巡查519次，及时发现、协调解决各类城市管理问题2.6万个。

六是新技术的尝试应用能力。依托雪亮视频资源，融入专业算法，建成街面秩序视频检测系统，变被动管理为主动服务。通过视频自动识别占道停车、垃圾满溢、占道经营、违规设置广告等14种城市管理中常见的违法行为。该项目获得2020中国智慧城市大会组委会颁发的“中国智慧城市优秀软件奖”。共享市视综平台12万路视频，针对重点点位开展轮巡并配套管理机制。目前，通过系统自动轮询（13小时/日）主动发现并处置2200余件。

七是文明创建能力。将文明办智慧文明与城市管理进行融合管理，促进提升文明创建。以点带面，逐步融入。目前已将专项文明管理、问卷调查管理、协同督办、文明考评应用、文明材料申报、文明测评融入到了城市管理一体化管理体系。

八是智慧执法能力。为进一步提升执法绩效、规范工作流程，建设了案件一体化、移动执法记录、移动执法终端等系统，实现了移动核录、现场开单等功能，实现源头录入，促进队员规范执法、提升执法效率。

九是专项监管能力。建设了“门前三包”监管、共享单车监管、户外广告监管系统，把社会治理的新任务、新要求、新举措落实到城市管理与执法的具体工作中去，在城市治理科学化、精细化、智慧化、智能化方面发挥了重要作用。

三、下一步工作思路

明确下一步工作目标，重点建设以下工作：一是视频资源整合。共享视综平台12万路视频，实现实时调取及点位信息等上图。将城市管理相关部门的视频监控资源如公路局、交通局等与城市事（部）件管理、文明考评点监测进行融合，能够体现视频资源与城市综合管理服务平台已有应用和规划应用的整体性、融合性。二是城市管理数据资源建设。主要是进行部件普查，整个厦门市建成区（市政道路到房屋立面），按照《城市市政综合监管信息系统技术规范》（CJJ/T 106）规定，主要普查与城市管理相关的城市管理公共区域内的各项市政设施与市政公用设施，以及城市家具等信息。统计区域、部件、网格、部门、人员数据。三是指挥协同扩展。基于一期基础能力，将国家业务指导系统集成单点登录，进行指挥协调专项拓展，包括管理对象、管理问题、监督考评、应急指挥、协同管理和两违拓展等。四是市区街三级执法一体化。建设满足市区街三级一体化的厦门市城市管理执法体系，主要包括勤务管理、巡查执法、督察督办、协调联动和执法绩效考评。五是综合业务移动应用。为城市管理综合业务应用、专项业务应用等提供综合的移动端操作管理平台，按照用户组织权责对数据统一运营展示，进行移动端业务应用的统一发布、管理，并具备未来面向城市管理其他业务移动应用的基础拓展支撑能力。六是综合业务应用Web门户。整合现有城市综合管理服务信息化应用，满足不同用户的协同工作，主要包括多用户工作台、数据统一运行展示、城市管理业务态势分析展示等。七是数据展示系统。综合展示城市管理感知资源、业务资源、分析评价、预测预警、监督绩效等全面、合理的综合信息，进行城市管理业务一张图展示，通过大屏可视化展示辅助支撑指挥调度工作。八是标准管理与发布管理。对城市综合管理服务相关的法规、执法权责、案由、知识、案例等进行结构化标准化管理。九是城市管理信用体系建设。归纳收集城市管理领域相关信息，建立奖惩清单、重点关注名单或激励名单管理制度，通过信息化设计支撑对失信人实施多部门联合惩戒，对守信人实施联合激励。十是应用拓展建设。专项进行四类城市管理专项场景应用拓展，包括非接触式执法管理、智慧文明管理、摊规点综合管理、共享单车智能调度管理。十一是技术支撑建设。对各业务系统建设提供服务支撑，主要开发统一的GIS支撑、动态表单、工作任务中心和集成门户支撑服务。十二是市域级泛在物联感知平台建设。建设物联网泛在感知基础管理平台和专项感知建设，支撑未来市域级物联网运营管理，与城市综合管理服务平台的任务受理、协同指挥等场景进行联动。十三是标准规范建设。包括厦门市城市运行服务管理平台建设的管理规范体系、数据标准体系和业务标准体系。切实提升城市管理的科学化、精细化、智能化水平，切实增强人民群众满意度。

此复。再次感谢您对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见！
领导署名：李明泉
联 系 人：张  琳

联系电话：0592-5379352

厦门市城市管理行政执法局

2022年6月22日

（此件主动公开）

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。
- 1 -
- 1 -

